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Κύριο 
Νίκο Παπαθανάση  
Αναπληρωτή Υπουργό 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
Αθήνα 
 
Κύριε Υπουργέ,  
 
Ύστερα από αναφορές επιχειρήσεων μελών μας οι οποίες προτίθενται να 
συμμετάσχουν στη Δράση «Ερευνώ - Καινοτομώ» του Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα» ΕΣΠΑ 2021 – 2027 που προκήρυξε το Υπουργείο σας, 
θα θέλαμε να θέσουμε υπόψη σας το παρακάτω πρόβλημα που 
παρουσιάστηκε. Όλα τα Πανεπιστήμια, εξ όσων πληροφορούμαστε κατόπιν 
απόφασης της Συνόδου των Πρυτάνεων, επιβάλλουν καθολικά στην σύμβαση 
των εταίρων των προγραμμάτων που αυτά συμμετέχουν ως υποχρεωτικό τον 
παρακάτω όρο: 
 
Υποχρέωση Αποζημίωσης  
Εάν κατά την ολοκλήρωση του έργου και την τελική αποπληρωμή διαπιστωθεί 
ότι δεν τηρείται ο όρος συμμετοχής, ήτοι ο συνολικός πιστοποιούμενος 
προϋπολογισμός των επιχειρήσεων να είναι μεγαλύτερος ή ίσος με ποσοστό 
30% του συνολικού πιστοποιημένου προϋπολογισμού του έργου, τότε γίνεται 
από τη Διαχειριστική Αρχή αναλογική περικοπή στους ερευνητικούς 
οργανισμούς - εταίρους ώστε να τηρείται ο όρος της πρόσκλησης για τη 
συμμετοχή των επιχειρήσεων με ποσοστό τουλάχιστον 30% στον 
προϋπολογισμό του έργου. Σε περίπτωση που ο συνολικός πιστοποιούμενος 
προϋπολογισμός των επιχειρήσεων είναι μικρότερος του ποσοστού 25% του 
συνολικού πιστοποιημένου προϋπολογισμού του έργου, τότε το έργο 
απεντάσσεται με ανάκληση (έντοκη) της χρηματοδότησης. 
Σε αμφότερες τις ανωτέρω περιπτώσεις, όποια/ες επιχείρηση/εις 
ευθύνεται/ονται για τη μη τήρηση του ανωτέρω ελάχιστου ποσοστού, 
υποχρεού(ν)ται να αποζημιώσει/ουν κατ’ αναλογία της συμμετοχής της/τους 
τον/τους ερευνητικό/ούς οργανισμό/ούς και να καλύψει/ουν εξ ιδίων είτε την 
αναλογική περικοπή που θα υποστεί/ούν ο(ι) ερευνητικός/οί οργανισμός/οί, 
είτε αντίστοιχα το συνολικό ποσό χρηματοδότησης που θα κληθεί/ούν να 
επιστρέψει/ουν ο(ι) ερευνητικός/οί οργανισμός/οί.» 
 
Η καθολική επιβολή του παραπάνω όρου από όλα τα Πανεπιστήμια της 
χώρας δημιουργεί τετελεσμένα για τις επιχειρήσεις και αδυναμία ελεύθερης 
διαπραγμάτευσης μεταξύ των εταίρων ενός σχήματος. Καθίσταται λοιπόν 
σαφές ότι ο όρος αυτός αφενός αποθαρρύνει πολλές επιχειρήσεις από το να 
συμμετάσχουν στο έργο και αφετέρου είναι σε θέση να προκαλέσει τεράστια 
οικονομική ζημιά σε όσες επιχειρήσεις θα συμμετάσχουν στην πρόσκληση.  
 



 
 

Η παραπάνω ρήτρα αποζημίωσης είναι εμφανώς αντίθετη με τους σκοπούς 
του προγράμματος για ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ των επιχειρήσεων και 
των ελληνικών Πανεπιστημίων. Επιπρόσθετα αντιβαίνει απόλυτα στους όρους 
της πρόσκλησης και στις διατάξεις που διέπουν τα κοινοτικά έργα, θέτοντας 
ποινές μεταξύ των εταίρων που δεν προβλέπονται από το κανονιστικό 
πλαίσιο.  
 
Επειδή θεωρούμε ότι αυτός ο όρος των συμφωνητικών είναι καταχρηστικός 
και αντίθετος με το θεσμικό πλαίσιο του έργου, είμαστε βέβαιοι ότι δεν μπορεί 
να γίνουν δεκτές από την υπηρεσία σας προτάσεις που τον εμπεριέχουν στα 
συμφωνητικά συνεργασίας των εταίρων. Για την επιτυχία του προγράμματος 
και την μεγαλύτερη ωφέλειά του στις επιχειρήσεις, αλλά και για την προστασία 
τους από την έκθεση σε αυθαίρετους οικονομικούς κινδύνους, ζητούμε από 
εσάς να εκδώσετε το συντομότερο δυνατόν  σχετική διευκρίνιση για την 
απάλειψη του συγκεκριμένου όρου από τα συμφωνητικά συνεργασίας των 
προτάσεων που θα υποβληθούν. 
 
 
Με εκτίμηση 

 
Γιώργος Ρουπακιάς 
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